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P u i i i a ! i il lc-i copii. 
Datele statistice, cari arată raportul dintre 

diferite morburi, şi nrfluinţa nicotinei, suptă din 
fumul tutunului, ne îndeamnă să ne cugetăm şi 
noi, la influinţarea, ce o exercită tabacul, otrăvi-' 
cioasa buruiană, asupra organizmului nostru. Cei 
mai mulţi oameni, văzând lăţirea tot mai mare a 
împărăţiei, Care cuprinde pe cei, cari nu pot re
zista linei dintre cele mai stricăcioase patimi, cum 
e a fumatului, nu sunt aplicaţi' să dea importanţa 
cuvenită, şi ajutorul lor pentru sanarea răului. 

Statisticianii Angliei, au amintit măi de mult 
raportul ce este între fumat şi diferite boale, cari 
împedecă dezvoltarea organizmului. Partea cea mai 
mare a recruţilor mai debili, eră slăbită de nico
tină introdusă în corpul lor din cea mai fragedă 
tinereţe. Teritoriile cari conzumau mai puţin tabac, 
au dat un mai mare contingent de recruţi. Aşa 
d. e. Scoţia da un mai mare contingent de recruţi 
decât Anglia şi Irlanda. în Scoţia de fapt nu s e 
conzumă atâta tabac cât se conzumă în alte părţi 
ale Angliei, şi scoţianul interzice copiilor săi să 
fumeze. Chiar şi dacă faptul acesta nu se poate 
atribui întru toate nicotinei, nu putem nega infîu-
inţa rea şi păgubitoare, ce o exercită asupra or
ganizmului nostru. Nicotină acumulându-se în de
cursul vremei, rămâne în o doză destul de mare, 
sileşte corpul să poarte o continuă luptă în contra 
inimicului devenit intern. în aceasta luptă chiar 
şi dacă rămâne învinsă nicotină, nu putem nega, 
că învingătorul a plătit destul de scump victoria 
sa, căci până când a luptat a rămas în dezvolta
rea sa firească. Dar suita cu mult mai pericu
loasă a acestui venin, o formează diferitele infec-
ţiuni transportate cu ţigările şi tutunul de odată. 
Cine nu ştie, ce face o parte a populaţiunei mai 
sărace, care neavând bani pentrn tabac, adună 
capetele de ţigarete aruncate în marginile dru
mului. De câte ori nu duc aceste mucuri de ţi
garete împreună cu plăcerea inferioară ce o pot 
produce şi groaznice boale infecţioase. Ţigările 
aruncate de tuberculoşi au putut inficiâ de moarte 
chiar şi după mai multe săptămâni. Copiii tuber
culoşi în multe cazuri sunt jertfele tabacului; iar 

numărul acestor jertfe după părerea unui vrednic 
englez ar fi cam 20.000. în o universitate din 
America s'a făcut statistica fumătorilor, şi s'a 
putut constată că fumătorii în general sunt mai 
debili, nu numai corporalmente, ci şi ca intelect. 

Plumâna, e acel organ, în care se produce 
arderea înceată care ne încălzeşte şi eliberează 
forţele de lipsă corpului nostru. Ca la ardere în 
genere e nevoe de oxigen şi în plumâna noastră. 
Materiile aerului curat se pot înpreunâ cu sângele, 
până când aerul inficiat de nicotină iritând plu
mâna nu poate ajunge aşa uşor la sânge. Prin 
fumat oprim plumâna în funcţionarea ei. Nu e de 
ajuns că trăim o mare parte a vieţii în odae, mai 
stricăm aerul şi prin fumat. 

Să mai socotim şi valoarea ce o reprezintă 
scrumul şi fumul unei ţigarete, şi vom avea un 
nou motiv să combatem acest fel de risipă. Cine 
nu cunoaşte povestea neamţului care adunând şi 
păstrând banii, ce i a r fi dat pe tabac, a putut 
cumpăra moşia stăpânului său fumător ? Să socotim 
numai cât am cruţa în un an de zile reţinându-ne 
de fumat şi nu cred că ar fi om, care ar permite 
copiilor săi să deprindă aceasta patimă. 

în contra tabacului se luptă oamenii numai 
de când văd foloasele mari ce le aduce absţinerea 
dela beuturile alcoolice. La noi în direcţia aceasta 
s'a lucrat prea puţin chiar pentrucâ urmările rele 
ale fumatului, nu par aşa de mari, cum sunt în-
tr'adevăr. La alte popoare de mult au început 
sanarea acestui rău. Aşa în Statele-unite din 
America, în Suedia şi Anglia sunt chiar şi legi 
cari interzic fumatul copiilor. în aceste luminate 
ţări orice vardist poate pedepsî un copil, care ar 
fuma; ce e mai mult, asprimea legei o va simţi 
şi celce ajută ca măsurile higienice privitoare la 
fumat să fie neconziderate, aşa pedepseşte pe 
orice traficant, care ar vinde tabac unui copil 
mai mic decât 16 ani; pedepseşte pe orice pă
rinte.care inconştiu sprijineşte aceasta »acţiunede 
demoralizare«, cum este numit fumatul. E interzis 
ca copiii să stea mai mult timp în odaia în care 
fumul de tabac e mare. în aceste ţări e interzisă 
copiilor şi cercetarea crâşmelor. Părinţi HU pot fi 
însoţiţi de copiii lor în crâşme. 



La noi toate acestea sunt lăsate în seama 
scolii. Direcţiunile şcolare interzic fumatul dar 
călcarea acestei oprelişti nu e pedepsită cu destulă 
rigoare. Pentru un tiner trecut în clase superi
oare ale liceului sau şcolii cari corespund liceului 
superior, se ridică aceasta oprelişte fără conzide-
rare la nevrâstnicia lui. Mai cu seamă în internate 
a căror scop e educaţia tinerimei prin înconjura
rea vitiului ar trebui interzis fumatul cea mai su-
perfluă şi aşa mai rea dintre toate deprinderile. 

Ce nu opreşte legea, să oprească şcoala cu. 
puterea ei educativă! 

Caracterul educativ al muncei. 
Studiu filozofic-moral 

de 

Vichentie Simiganoschi, 
paroh ort. român 

în 
Udeşti, (Bucovina). 

— Urmare. — 

Dară fiindcă noi nu ne putem cunoaşte pe sine 
de odată, ci numai succesiv şi parţial, iară în totali
tate, ni-se pare, că nici când, pentrucă manifestarea 
emoţiunilor egoului nostru empiric curge paralel cu 
cursul vieţii schimbăcioase, de aceea cât timp nu ne 
cunoaştem datorinţa şi munca, ce o avem de făcut, 
zad3rnicâ ne va fi toată stăruinţa, de a ne cunoaşte, 
pentrucă ne lipseşte terenul de cercare şi probare a 
capacităţilor şi facultăţilor noastre. 

Mărimea omului muncitor noi nu o putem cal
cula numai după materia prelucrată, ci mai vârtos 
numai după felul şi calitatea artefactelor produse de 
dânsul, căci nu celce strică material bun şi unelte de 
frunte le toceşte, ci celce din material prost cu unelte 
primitive produce cap de operă, este artist ales. Şi pe 
terenul ştiinţei nu celce sincretist sau eclectic, nici 
compilatorul sau plagiantul, ci celce produce idei nouă 
de proveninţă originală a propriei gândiri, este scrii
tor rodnic şi 'urnei de folos. Pentrucă cunoştinţa de 
sine nu cuprinde numai ceeace înţelegem, ci mai vârtos 
şi ceeace voim, ce alegem, cer iubim, ce urâm, ce aflăm 
de bine şi de rău — şi nu numai ce putem, ci mai 
vârtos cum putem ceva plini, de aceea stăruinţa, de 
a ne folosi de aceasta cunoştinţă de valoare nemărgi
nită, imprimă muncei noastre un timbru marcant şi 
caracteristic şi ne aduce roadele binecuvântate ale 
educaţiei de sine spre folosul nostru şi spre binel i 
obştesc, pe cari nici când nu avem a le separă, nici 
pe cel din urmă a-1 sacrifică celui dintâiu, ci pe acesta 
avem a-1 preferă celui dintâiu, dacă luăm etica în 
serios. Toate celelalte cunoştinţe, ştiinţe şi stăruinţe, 
cari nu au puterea să ne dee o educaţie adevărat 
culturală — spre a ne perfecţiona, prefăcându-ne din 
subiectivi în obiectivi şi din răi în buni, — fiind de 
o valoare problematică nu's decât nişte stele rătăcite 
fără de lumină, nişte meteori stânşi. 

Singură aceea ştiinţă nutrită de cunoştinţa de 
sine perfectă, care aprinde lumina iubirei de adevăr 
şi a celor bune şi frumoase, care nutreşte predilecţia 
spre muncă priincioasă şi tuturora de folos, ţine în 
viaţa noastră locul soarelui măreţ, care toate le sa
tură de lumină şi prin rodnicd-i căldură coace spicul 
auriu al desăvârşirei noastre pentru cele bune, frumose 
şi măreţe. Despre aceste ştiinţe vorbeşte loan Bote
zătorul, că Mântuitorul aşteptat va adună grâul în 
grânare-, iar plevele le va arde cu foc nestâns. In po
stulatul Iui Socrate „cunoaşte-te pe tine însuţi şi în 
parabola lui Isus Hristos, despre birna din ochiul pro
priu şi gozul din ochiul aproapelui, zace miezul pentru 
filozofia şi morala vieţii. 

în mod ilustrativ Isus face ideografia acestui a-
devăr, când compară principiul de viaţă- intelectual-
moral cu aluatul-ferment, care forţează toată plămă
deala la dospit sau cu sămânţa de muştar, care ca 
cel mai mic grăunte, produce cel mai mare tufariu. 

Cunoştinţa de sine se pare, că are puţină însem
nătate obştească. Dară când ne dăm seama, că o sin
gură rotiţă porneşte şi opreşte întreaga maşină, înţe
legem că iperaccentul conştiinţei' de sine, activă şi 
impulsivă al unui singur om poate provocă schimbări 
şi evenimente de importanţă istorică pentru toată 
lumea, cum o singură scântee adese produce un in-' 
cendiu devastator. 

Celebrul Cesar Lombroso e de părere, că dacă 
Bonaparte, Boulanger şi Crispi n'ar fi învăţat carte, 
pentru Franţa şi Italia ar fi fost cu mult mai bine. 
Eu cred că, daca ei conduşi de o educaţie sănătoasă 
prin muncă intelectuală şi prin o morală de stăpânire 
de sine s'ar fi folosit de cunoştinţele sale, spre a-şi 
cunoaşte slăbiciunile şi proeminenţele, ca în folosul 
omenimei pe unele să le stirpiascâ şi pe altele să le 
escultive, ei ar fi fost luceferii naţiunilor lor, puşi pe 
culmea adevăratei măriri, pentrucă înţelepciunea nobi-
leazâ voirea şi aceasta din urmă înaripează gândirea 
la aflarea şi soluţia problemelor mari, resérvate cele
brităţilor distinse. 

Celce mult iubeşte, cu multe se răsplăteşte, zice 
Isus Hristos, — pentrucă iubirea adevărată, limpede 
şi curată lămureşte orizontul intelectual şi duce pri
virea în depărtări străine. Dacă prin iubire spre muncă 
spirituală multe Ie ştii, la multe te simţi dator şi multe 
foloase vei aduce, pentrucă omul educat prin muncă 
nu duce lipsă*) nici de ştiinţă nici de bunăvoinţă, nici 
de forţe, nici de timp şi ocaziune, când e vorba să 
folosească omenimea prin truda şi sudoarea sa. Dară 
este o greşeală mare, când cineva, fără a-şi cunoaşte 
puterile, le dă o valoare imaginară. De aceea cearcă-
le mai întâi şi le cunoaşte, înainte de ce dai curs 
liber stăruinţelor tale. Nu te osândi singur pe tine la 
o muncă, ce n'o poţi aduce Ia isprava, căci proble
mul cel mai neînsemnat, adus la soluţie deplină, încă 
are răsplata, sa. 



Copilul în jucăriile sale plăznuieşte lucruri mari, 
şi le realizează de abia atunci, când devine deplin 
conştient de suficienţa puterilor recerute. Alexandru 
Macedón spre ruşinea meşterilor de călărit ca băiat 
a înfrânat pe Buchefal, iară ca rege la conştienta pu-
terei sale de muncă a biruit orientul şi moartea uitârei ! 

Ce ne face mai nemuritori în amintirea posteri-
tăţei decât conştiinţa destoiniciei însoţită de o muncă 
priincioasâ pentru ţeluri mari de folos comun? Ele au 
puterea, să înpintene prin operele create admiraţia 
omenimei şi prin dânsa să înmulţească sămânţa băr
baţilor mari. Omenimea cum se perpetuă din neam în 
neam, aşa şi isprăvile grandioase ale predecesorilor sti
mulează pe epigoni la emulaţie. Pe când oasele şi 
creerii munciţi, de mult fiind pulbere şi spuză în sânul 
matern al pământului se bucură de vecinica odihnă şi 
persoana autorilor de mult este uitată, geniul lor tră
ieşte viu în operele neperitoare. Lumea, care din dân-
sele soarbe balsamul înălţărei sufleteşti spre pioasă 
admirare stărcie a-şi reconstrui din dânsele chiar 
icoana lor dorită şi imaginea vieţii lor 

Admirarea ca un simţ de înţelegere pentru idei 
mari sire încă un folos educativ, dacă te stimulează 
la sáemenea opuri. A le privi însă inert şi a le aduce 
sumai prinosul mort ale unei naive uimiri, pentru 
tine şi pentru lume nu are nici un folos. De ar fi toţi 
privitorii de sama aceasta, pentru educaţia omenimei 
operele cele mai grandioase n'ar face mai mult decât 
jucăriile copiilor. 

*) Soarele astfel se oglindeşte în stropii din roua 
dimineţei, astfel în luciul măreţ al oceanului, dară 
haram de mlaştina tulbure — a lenei — care raza 
nici când nu i-o soarbe şi nici nu-i zimbeşte. în istoria 
culturală a omenimei întimpinăm trei specii de oameni: 
I. Geniile mari cari întrecând nivelul comun cel puţin 
cu un cap de om, prin agerimea lor spirituală, prin 
impulsivitatea conştiinţei lor de puteri prestative şi 
prin voinţa lor de oţel urnese din loc carul pro
gresului cultural mîlit în noroiul stdgnaţiei morale şi 
biciuesc omenimea să alerge alăture cu timpul fugariu; 
II. Mediocrităţile intelectuale, cari peste vederile co
mune nu se pot avânta în sferele mai nalte ale po
stulatelor flagrante, ci ca formalişti orbi ţin morţiş la 
sistemul înţelenit, sunt boii cei negri de muncă, cari 
mai că inconştii de rolul lor cu puterea lor de robie 
trag carul urnit de marile geniu ; III. Masele ignorante 
ale privitorilor naivi, cari cu gura căscată privesc 
ca la un spectacol de momiţi şi, cel mult ce pot, fă
când glose proaste se despart la rimatul vechiu în 
grija ordinară de mâne. (Va urma). 

Metoadele aplicate de învăţătorii noştri la propu
nerea limbei maghiare. 

Planul ministerial de învăţământ e dat cu Nr. 
120.000/1908, pe învăţătorii români din Ungaria încă 
i-a pus, prin vastitatea materialului în o poziţie, ce-i 

*) conf.: Schiller ^Epistole filosofice». 

I drept foarte dificilă şi precară tot odată, i-a pus între 
ciocan şi nicovală, cum se zice şi ca să scape teafări 
din aceasta încurcătură, se opintesc cât numai pot 
spre a satisface §-ului de lege impus şi care chiar 
după stabilirea planului nostru de învăţământ, puţină 
schimbare va suferi, şi încă e întrebare, dacă va su-
feri-o !'? 

Şi cu toate că misiunea lor — în timpul de faţă, 
dar îndeosebi dela 1911 încolo — se pare atât de grea, 
totuş — tare cred — destoinicia şi bărbăţia dascălu
lui român" vor eşi biruitoare şi aceasta o cred cu atât 
mai vârtos cu cât dascălul român, în ce priveşte pro-
cedeurile şi metoadele reclamate de educaţiune şi in
strucţiune — poate rivaliza cu oricare învăţător străin 
din patrie şi aceasta o spun fără a vână măguliri la 
adresa lui. 

O vie dovadă despre interesul ce-1 are în vedere 
dăscălimea noastră faţă de asigurarea mersului învăţă
mântului în toate privinţele este şi discuţiunea pornită 
în jurul metoadelor de propunere cu succes ale limbei 
maghiare, deşi chestia de faţă o putea sulevâ şi dela 
1910/11, când legea întră în vigoare, iar nu cu ani 
înainte. 

Tot aceasta voesc s'o fac şi eu în neînsemnatul 
meu articol de azi. 

Metoadele în jurul cărora s'a luat cuvântul sunt 
metodul direct şi indirect, pe baza cărora be propune 
de prezent. Primul metod, în Ungaria, are de născo-
citori pe profesorii: Brassai Samuel şi Wietor Vilmos, 
iar al doilea se bazează pe procedeurile stabilite de 
Hamilton şi Tossaint-Ltmgenscheid. f 

Fiecare metod îşi are aderenţii săi. 
Păreri pro şi contra au apărut, după cât ştiu 

atât în coloanele acestei reviste, cât şi în organul 
„Reuniunea învăţătorilor" aradani. 

Principiul aderenţilor metodului indirect este, că 
acesta e metodul adevărat cu ajutorul căruia se poate 
asigură rezultatul mulţumitor din limba maghiară, de
oarece tot ce elevul vorbeşte în limba maghiară ne
condiţionat şi înţelege întrucât ca mijloc aici serveşte 
limba maternă. 

Ei mai zic, că o limbă se poate învăţă cu succes 
fără ajutorul celei materne numai în cazul dacă există 
mediul social suficient în care des învârtindu-se indi
vidul, uşor îşi însuşeşte respectiva limbă străină, iar 
neexistând acest mediu, cum e şi la şcoalele noastre, 
inomis avem să luăm refugiu la limba maternă chiar 
şi în cazul, dacă acest metod nu ne-ar conveni din 
cine ştie ce pricini închipuite... 

Nu obvine acel singur caz, în care elevul cu a-
jutorul limbei materne să nu poată face progres în 1. 
maghiară, fiecare-şi bate capul cu intuiţii ori abstracţii; 
totul poate pricepe fără a-şi forţă inteligenţa sau pu
terea de judecată spre a afla, că propriaminte, ce vo-
eşte învăţătorul său să scoată la iveală prin acţiunile 
(cselekvesek) sale de multeori unilaterale şi fără nici 
un rost la realizarea scopului, cum exige metodul di
rect, ceeace voiu şi dovedi mai la vale. 



Acesta e motivul pentru care metodul indirect 
îl aplică majoritatea învăţătorilor noştri şi'ntre care nu 
mă gehez a mă numără şi eu : scriitorul acestor şire. 

La acest metod, nimic nu merge pe dibuite, însă 
recunoaştem încet, dar sigur. 

Drept ce metodul indirect se poate numi un 
metod clar, lămurit şi bine determinat nearogându-şi 
alte calităţi bune decât acelea pe cari întru adevăr 
le merită. 

Capul lucrului este ca învăţătorul să-1 ştie aplică 
cum se cade ignorând sufixele de tot felul şi formele 
gramaticale. 

Ajungând aci, am s'o spun, pe baza experienţei 
câştigate, că e mai uşor a traduce resp. lămuri noţiu
nile şi cuvintele din ungureşte pe româneşte decât 
întors pentrucâ scopul final ne este câştigarea dexte
rităţii de vorbire în 1. maghiară şi nu în cea română, 
de care elevul dispune. De pe româneşte în ungureşte 
pierdem mai multă vreme şi rezultatul nu e mai bun. 
Aşa d. e. dacă cu clasa III voiu tracta regiunile prin
cipale în 1. maghiară la mapă, la formularea răspun
sului simplaminte voiu zice întrebând : 

„Hogy tudjuk meg a vilâgtâjakat-'?*) 
Zicerea o repeţim cu elevii de 2 sau 3 ori scrisă 

fiind şi pe tablă, mai întâiu despărţită în silabe şi apoi 
fluent (la fine şi în cor). 

Acum întrebăm pe un elev mai bun : Ce se zice 
în zicerea aceea româneşte ? 

E mai bine să întrebăm aşa decât: „Ce însem
nează zicerea aceea in româneşte", deoarece în modul 
acesta ţintim nu la traducerea stereotipă a frasei, ci 
mai vârtos se caută la cuprinsul, raportul sau mai 
bine nexul logic exprimat in zicere. 

Elevul va cunoaşte din anul precedent înţelesul 
cuvintelor: hogy (cum) şi: tudjuk meg (ştim); iar la: 
a vilâgtâjakat, se va opri stând nedumerit. învăţătorul 
le va zice: Fiilor! a vilâgtâjakat însemnează regiunile 
(despre sufixa acuzativului — nimic!), după care ex
plicare ei uşor află înţelesul pe româneşte. 

Dupăce am aflat înţelesul în 1. maternă, propo
ziţia maghiară o mai repeţim, cum s'a arătat la început; 
iar la urmă îi punem s'o scrie pe tăbliţe sau în caiet 
şi atunci n'avem teamă, că elevii maghiari din şcolile 
lor vor pronunţă ori înţelege mai bine decât ai noştri 
materia astfel tractată. 

La darea răspunsului: „A vilâgtâjakat ugy tudjuk 
meg, hogy arcunkkal a terkep fele fordulunk es akkor 
jobbra kelet, balra nyugat, fel fele ejszak lefele pedig 
del lesz", — procedem ca şi la învăţarea întrebării. 

Cine nu-mi crede, probeze! 
La una să mai grijim: elevul să fie dexter, d'o-

potrivă în darea răspunsului ca'n punerea întrebării, 
căci numai astfel se poate pune bază elevului d'a 
converzâ în materia percursâ şi în fine limba în con-
verzaţie, nu e decât un fel de dialog conţinu. 

*) întrebarea trebue pusă şi exerciată şi Întors: „A vilâg
tâjakat, hogy tudjuk meg". 

Va să zică sau lămurim cunoştinţele din româ
neşte în ungureşte sau din ungureşte în româneşte, — 
nodul gordian îl desleagă limba maternă. 

(Va urma.) 

| Cruţarea în şcoală. 
I Cetind articolul de fond al foaiei „Biserica şi 
I Şcoala" nr. 27 despre cruţarea în şcoală, cred, că e 
| la obiect, să arat, cum s'a introdus în praxă cruţarea 
1 în şcoalele noastre confesionale din B.-Comloş ? 

Dela anul 1901 începând, fiecare îuvăţător înca
sează dela elevii săi filerii economizaţi; purtând evir 
denţă. ,Când elevul are adunat o coroană, învăţătorul 
său îl trimite cu coroana la oficiul postai, ca el în 
persoană să o depună. Libelele stau sub paza şi sub 
controlul directorului local, carele asemenea poartă 
evidenţa. Elevul e chemat să economizeze în toate 
cursur.le cotidiane şi de repet ţie. Când împlineşte anul 
15, are drept — pe lângă revers — sâ-şi primească 
libelul şi să-şi scoată dela oficiul postai banii econo
mizaţi. Ce voim să realizăm prin cassele de păstrare 
şcolare ? Să-1 dedăm de mic la cruţare, să-1 învăţăm 
a păstră banul câştigat, evitând luxul şi alte spese su
perflue ; iar din punct de vedere moral să-1 îndatinăm 
a-şi stăpâni poftele mici, din cari să dezvoaltă pati
mile mari. 

De prezinte avem 76 libele, în cari sunt depuse 
| în total 317 cor. 09 fii. Caracteris'ic, că fetiţele sunt 
Ş mai cruţătoare, decât băt ţii. Din 76 libele de depuneri, 
1 — 55 sunt ale fetiţelor cu suma de 280 cor. 54 fii. 

Cred, că în forma aceasta s'ar putea practică cruţarea 
şi în alte şcoli. Puţină răbdare dela conducători, şi 
celelalte urmează de sine! 

j Nagykorrilos, (B.-Comloş) la 7 Iulie, 1909. 

I Mihai Păcâţian, 
I • paroh, director local. 

Completare la recenziimea mea 
asupra manualului »Micul catehizm « de David 

Voniga, preot. 

în urma preţuitei recercări Conz. nr. 3993/1909 
şi în legătură cu recenziunea mea asupra manualului 
„Micul catehizm" de David Voniga, îmi permit a pre
zentă Ven. Conzistor următoarea completare : 

Conziderând, că im manual destinat pentru elevii 
din şcoala poporală, din punct de vedere metodic, nu 
este permis să se înceapă cu definiţiuni de tot abstracte, 
ci acele definiţii pot avea loc numai dupăce mai 
nainte am procurat elevului toate elementele trebuin
cioase pentru înţelegerea noţiunei respective. Mai de
parte conziderând, că dl autor declară, că este gata 
de a omite din fruntea manualului său „Micul catehizm" 
acele definiţiuni, pe cari în prima mea dare de seamă 
le-am excepţionat, îmi dau învoirea, ca Ven. Consistor 
să aproabe manualul din chestiune. 

Arad, la 18 iunie (1 iulie) 1909. 
Dr. P. Pipoş, 

profesor. 

Convocare. 
Din ordinul Venerabilului Consistor din Oradea-

Mare, dat sub N-rul 525/58 şc. 1909, pe baza dispo-
ziţiunilor cuprinse în §-ul 28 al statutelor Reuniunii 



învăţătorilor, convoc pe ziua de 5 august n. orele 
'""TtJ^^TfîtrSSMwarea generală extraordinară a Reuniunii 

învăţătorilor dela şcoalele de sub jurisdicţiunea Conzis-
torului gr. or. român din Oradea-Mare. 

Locul pentru ţinerea adunării, se designează sala 
de învăţământ a şeoalei noastre conf. din Oradea-mare. 

Ordinea zilei: restaurarea comitetului reuniunii. 
Onoratele oficii parohiale sunt poftite să comu

nice acest convocatpr membrilor reuniunii din parohie, 
eventual din filie punându-le totodată la dispoziţiune 
cărăuşia şi diurnele legale, stabilite şi ordonate. 

Vaşdăuy la 25 iunie (8 iulie) 1909. 
Adrian P. Deseanu, 

pprezb., comisar conzistorial. 

CRONICA. 
Dela Italieni. Pe colecta diecezană s'a fost a-

dunat 5357 cor. 15 fii, care sumă Prea Sfinţitul nostru 
Episcop a transpus- o pe calea sa la locul destinaţiunei. 
Prezidentul consiliului ministerial Giolitti a evitat a-
ceastă sumă însoţită de cuvinte călduroase la adresa 
Prea Sfinţiei Sale d-lui Episcop Ioan I. Papp. 

f Dr. Ioan Trailescu, protopresbiterul Chi-
sineului şi-a dat nobilul suflet în mâna Creato
rului. Biserica a perdut într'însul un model al 
vieţii pastorale. Fie-i ţerîna uşoară şi memoria 
binecuvântată! 

Necrolog. Subscrişii cu inimă frântă de durere, 
aducem la cunoştinţa rudeniilor şi cunoscuţilor, că iubi
ta noastră ficâ, soră, nepoată, şi verişoară Sidonia, în 
etate de 18 ani, după lungi şi grele suferinţe, împărtăşită 
fiind cu sf. taine, a răposat în Domnul Duminecă în 
12/25 iulie a. e. la 4 ore p. m. înmormântarea scumpei 
defuncte s'a săvârşit Marţi în 14/27 iulie a. c. la 11 
ore a. m. Fiei ţărâna uşoară şi memoria binecuvântată. 
Beliu la 12/25 1909. Georgiu Molnariu preot. gr. or. rom. 
tată, Emilia născ. Muntean mamă, Ioan, Corneliu, 
Veturia şi Hortenzia fraţi şi surori, Rozalia născ. Barbuş' 
bunică. Corneliu Foltuţiu, preot gr. or. rom. în Feneriş 
unchiu, Iuliana născ. Molnariu mătuşă, Rozolia, Silvia, 
Ioan şi Ecaterina văr şi verişoare. 

Concurse. 
Pentru îndeplinirea staţiunei învăţătoreşti din 

Verzariu de jos cu termin de 30 de zile dela prima 
publicare în „Biserica şi Şcoala" 

în bani gata 600 coroane. Venitele cantorale 
după uzul vechiu. întregirea salarului dela stat se va 
cere pe lângă consenzul superiorităţilor bisericeşti 
diecezane. 

Concursele instruite conform legilor şi adresate 
comitetului parohial să se subştearnă oficiului pprez-
biteral din Vaşcău iar reflectanţii pentru a-şi arătă 
desteritatea în cant şi tipic să se prezente in cutare 
Duminecă sau sărbătoare în s. biserică din Verzariu de 
jos. Dat în şedinţa comitetului parohial din Verzariu 
de jos la 29 iunie (12 Iulie) 1909. 

Nicolae Muşet Alexandru Popa 
prezident, comit, parohial. notariul comit, parohial, 

Cu consenzul meu : Adrian P. Deseanu ppresbiter 
—•— 1—3 

Pentru îndeplinirea staţiunei învăţătoreşti din Po
iană se publică concurs cu termin de 30 de zile 
dela prima publicare în „Biserica şi Şcoala". 

Emolumentele sunt pe lângă cvartir liber şi drădină 
în bani gata 576 coroane din care sumă va trebui 
încălzită şi şcoala. Alesul va avea să provadâ şi canto-
ratul pentru care va beneficia stoalele uzuate. 

întregirea salarului dela stat se va cere pe lângă 
consenzul superiorităţilor bisericeşti diecezane. 

Concursele instruite conform legilor şj adresate 
comitetului parohial să se subştearnă oficiului pprezbite-
ral din Vaşcău, iar reflectanţii pentru a-şi arăta desteri
tatea în cant şi tipic să se prezinte în cutare Duminecă 
sau sărbătoare în s. biserică din Poiană 

Dat în şedinţa comitetului parohial din Poiană 
la 3 iunie st. v. 1909. 
Ioan Micula Ilie Negru 

prezident. notar 

Cu consenzul meu: Adrian P. Deseanu protoprezbiter. 
- • - 1—*3 

Pentru îndeplinirea staţiunei învăţătoreşti din To-
toreni se publică concurs cu termin de 3 0 zile, dela 
prima publicare in „Biserica şi Şcoala". 

Bani gata 400 coroane. Venitele cantorali după 
uzul de până aci. întregirea salarului dela stat se va 
cere pe lângă consenzul superiorităţilor bisericeşti 
diecezane. 

Concursele instruite conform legilor şi adresate 
comitetului parohial să se subaştearnă oficiului pprezbi-
teral din Vaşcău iar reflectanţii pentru a-şi arătă deste
ritatea în cant şi tipic să se prezinte în cutare Dumi
necă sau sărbătoare în s. biserică din Totoreni. 

Dat în şedinţa comitetului parohial din Totoreni 
la 14/27 iunie 1909. 

Ioan Fofiu Zaharie Mlende 
preşedinte notar com. par. 

Cu consenzul meu : Adrian P. Deseanu protoprezbiter. 
- n — 1—3 

Se publică concurs pentru următoarele staţiuni 
învăţătoreşti din protopopiatul Orăzii-mari, cu termin 
de 3 0 zile dela prima publicare în organul diecezan 
„Biserica şi Şcoala", şi anume : 

1. Buciumi-Topeşti, emolumentele sunt: 300 cor., 
în bani şi naturale, cortel cu grădină şi venitele can
torale. 

2. Stracoş, emolumintele sunt: în bani gata 440 
cor., cortel cu grădină de legumi. 

3. Bucuroae cu emolumentele: în bani 600 cor., 
cvartir cu grădină şi venitele cantorale. 

4. Cotigleţi, cu emolumentele: în bani 600 cor., 
cvartir cu grădină de legume şi venitele cantorale. 

5. Şuştorogiu; emolumentele sunt: în bani şi clacă 
108 cor., dela 80 numere de case câte una măsură 
bucate â 2 cor. = 160 cor., pământ arător şi fânaţ 
7 jugh. şi competinţa de păşunat — 48 cor., 2 orgii 
de lemne aduse acasă 20 cor. de tot 336 cor. 

Pentru încălzirea salei de învăţământ la fiecare 
staţiune se va îngriji comuna bisericească respectivă. 

Cei aleşi vor avea să pro vadă cantoratul şi să 
conducă şcoala de repetiţie fără altă remuneraţiune, 
unde este pământ învăţâtoresc darea după acela o va 
suportă alesul. 

Pentru întregirea salarelor învăţătoreşti la mini
malul prescris de lege, şi pentru eventualele cvincve-
nale in' fiecare staţiune se va cere ajutor dela stat. 

Recursele adjustate conform §-ului 61 din Reg. 
şi adresate comitetelor parohiale respective sunt a se 
înainta subscrisului oficiu protopopesc în Oradea-mare, 
cel puţin cu 3 zile nainte de espirarea terminului de 
recurgere, având recurenţii a să prezentă în vre-o 



duminecă ori sărbătoare în sf. biserică din acea co
mună spre aşi arătă desteritatea în cant şi tipic. 

Comitetele parohiale. 
In conţelegere cu: Toma Păcală protopop. 

- • _ 1—3 
Pentru îndeplinirea staţiunei învătătoreşti dela 

şcoala ort. rom. din Rontău se escrie concurs cu termin 
de concurgere 30 zile dela prima publicare în organul 
'diecezan „Biserica şi Şcoala". 

Emolumentele sunt următoarele: 1. în bani nu
mărări dela fiecare număr de casă câte 4 cor, (80 
numeri de case) = 320 cor. 2. Pământ arător şi fânaţ 
5 jug. 28 • = 1 2 0 cor. 3. Dela fiecare număr de casă 
una măsură bucate â 3 cor. = 240 cor. 4. Venitele 
cantorale 30 cor. în total 710 cor. De lemne pentru 
încălzitul salei de învăţământ să va îngriji comuna 
bisericească. Alesul va avea să provadă cantoratul şi 
să conducă şcoala de repetiţie fără altă remuneraţiune. 

Pentru întregirea salarului la minimalul prescris 
de lege şi pentru eventualele cvincvenale se va cere 
ajutor dela stat. 

Darea după pământ o va solvi învăţătorul ales. 
Recursele adjustate conform §-ului 61 din Reg. 

şi adresate comitetului parohial de acolo sunt a se 
înainta subscrisului oficiu protopopesc în Oradea-mare 
cel puţin cu 3 zile înainte de espiraroa terminului de 
concurgere, având recurenţii a se prezentă în vre-o 
duminecă ori sărbătoare în sf. biserică de acolo spre 
a-şi arătă desteritatea în cant şi tipic. 

Comitetul parohial. 
în conţelegere cu Toma Păcală protopop. 

—•— 1—3 
Pentru îndeplinirea staţiunei învătătoreşti dela 

şcoala ort. rom. din Sântelec se escrie concurs cu 
termin de recurgere 30 zile dela prima publicare în 
organul diecezan „Biserica şi Şcoala". 

Emolumentele sunt: 600 cor., cortel cu grădină 
de legume şi venitele cantorale uzuate. 

Pentru încălzitul salei de înv?ţământ 50 cor., 
iar cărăuşia la aducerea lemnelor o va dă comuna 
bisericească. Alesul va avea să provadă cantoratul şi 
să conducă şcoala de repetiţie fără altă remuneraţiune. 

Pentru întregirea salarului învăţâtoresc la mini
malul prescris de lege şi pentru eventualele cvincve
nale se va cere ajutor dela stat. 

Recursele adjustate conform §-u!ui 61 din Reg. 
şi adresate comitetului parohial de acolo sunt a se 
înainta subscrisului oficiu protopopesc în Oradea-mare 
cel puţin cu 3 zile înainte de espirarea terminului de 
recurgere, având recurenţii a se prezenta în vre-o 
duminecă ori sărbătoare în sf. biserică de acolo spre 
aşi arăta desteritatea în cant şi tipic. 

Comitetul parohial. 
în conţelegere cu Toma Păcală protopop. 

—•— 1—3 
Pentru întregirea vacantelor posturi de învăţători 

dela şcoala gr. or. rom. din Brestovaţ (Aga) şi dela 
şcoala conf. gr. or. rom. din Hodoş, (tractul Belinţ) să 
escrie concurs cu termin de 30 zile dela prima pu
blicare în „Biserica şi Şcoala". 

Emolumentele împreunate cu aceste posturi sunt: 
a) Brestovaţ 1 , în bani gata 28 cor. 80 fii.; 2., 

720 litre grâu, preţuite în 81 cor. 60 fii.; 3., 720 1iLe 
cucuruz, preţuite în 60 cor; 4., 3 jugere 6950° • pă
mânt parte arător, parte fânaţ, preţuit în 80 coroane, 
5., pentru conferenţă 6 cor., şi pentru scripturistică 4 
cor. Locuinţă liberă şi grădină intra şi extravilană 
ri 05° • . Se observă că salarul se va întregi prin ajutor 
dela stat. Serviciile cantorale alesul are să le facă fără 

altă remuneraţie, caşi c e l e dela cununii. Dela înmor
mântări de pruuci sub 7 ani 40 fii, şi de aci în sus 
80 fii.; de liturgie la morţi 1 cor. Comitetul îşi rezervă 
dreptul de a răscumpăra bucatele în bani după pre
ţurile statorite de organele politice. 

b) Hodoş 1., în bani gata 520 cor.; 2., uzufructul 
dela 4 jugh. pământ, computat în 80 cor.; 3., pentru 
conferinţă 16 coroane ; 4 , pentru scripturistică 4 cor.; 
5., locuinţă liberă, bucătărie şi cămară şi 6., grădină 
de 500° • lângă şcoală. 

Dela înmormântări şi dela parastase, unde e 
poftit, câte 40 fii. Alesul va presta şi serviciu canto
rale tot pe lângă această dotaţie şi va avea să plă
tească darea după pământul învăţâtoresc. 

Reflectanţii au să-şi subştearnă petiţiile instruate 
cu documentele recerute comitetului parohial unde re
flectează, pe calea oficiului pprezviteral gr. or. rom 
din Belinţ, (Bélincz, Temes-megye) şi în terminul con-
cursual a să prezenta într'o duminecă ori sărbătoare 
în sf. biserică din comuna unde reflectează, spre a-şi 
arătă desteritatea în cântare şi tipic. 

Comitetele parohiale. 
în conţelegere cu mine : Gerasim Serh protoprezbiter. 

—•— 1—3 
Pentru îndeplinirea staţiunei învătătoreşti dela 

şcoala confesională din Bicaciu să publică concurs cu 
termin de 30 zile dela prima publicare, pe lângă ur 
mătorul salar-: 

1 în barti gata 108 cor. 2. Pământ arător 13 
jug. 290 după care alesul va trebui să solvească 
toate dările. 3. Bucate 10 cubule, â 120 litre cubului. 
4 Lemne de foc 6 metri (24 m. cub) din cari însă să 
va încălzi şi sala de învăţământ. 5. Locuinţă liberă 
cu grădină de legume. 6. Ştoalele_ îndatinate, precum 
şi competinţă de imaş. 

Tot pentru salarul acesta, alesul va provedeâ 
cantoratul şi va instruâ şcoala de repetiţie. 

Recurenţii sunt avizaţi, că recursele adjustate re
gulamentar, să le subştearnă până la terminul susin-
dicat, oficiului protopopesc în Micherechiu (Méhkerék) 
şi să se prezinte sub durata concursului, în sf. biserică, 
spre a-şi arătă desteritatea în cântare si tipic. 

Din şedinţa corn. par. ţinută la 5/18 iulie 1909. 
Comitetul parohial. 

în conţelegere cu Nicolae Rocsin protoprezbiter. 
Pentru postul învăţâtoresc cantoral din comuna 

Roit cu termin de alegere 10/23 Septemvrie 1909 pe 
lângă următoarele emolumente: 

1. Cvartir cu 1 / 2 juger de grădină. 2. Salariu în 
bani 1000 cor. solviţi pe pătrar de an înainte şi după 
serviciu de 5 ani prestat în această parohie cvincvenal. 
3. Stole cantorale : mort mare 2 cor., cu liturgie 4 
cor., mort mic 1 cor., cununie 1 cor., maslu 1 cor. 
feştanie în casă nouă 1 cor., în veche 50 fii. 4. Diurne 
şi preiunctură la conferinţă, cari toate compútate dau 
cel puţin o sumă de 1200 cor. 

Dela recurenţi se pofteşte să fie în stare a în
fiinţa şi conduce cor vocal. 

Recurenţii, recursele lor adj«state cu documen
tele necesare adresate comitetului parohial au a le 
trimite până la 1/14 septemvrie Prea onoratului oficiu 
protopopesc din Micherechiu (cerc. Tincei, corn. Bihor); 
— şi a se prezentă în sfânta biserică spre a-'şi arătă 
desteritatea în cântare şi tipic. 

Dat din şedinţa corn. par. gr. or. rom. din Roit 
ţinută la 29 iunie (12 iulie) 1909. 

Iosif Nagy, Nicolae Luncan, 
preşedinte. notariu. 

în conţelegere cu mine: Nicolae Hocsin protopop-insp. 



Pentru îndeplinirea definitivă a postului învăţă-
toresc delà şcoala gr. or. rom. din 0. Hodiş, pprezv. 
Tinca corn. Bihor cu termin de alegere pe 9 /22 sept , 
a. c. pe lângă următoarea dotaţiune : 

1. Cvartir liber cu grădină de legume. 2. Bani 
gata 400 cor., cătră care sumă se va cere ajutor delà 
stat. 3 . Stoale cantorale delà cununii şi mort mare 
câte 80 fii. şi delà mort mic 40 fii. 

Recurenţii sunt avizaţi că recursele adjustate 
regulamentar să le subştearnă până în 1/14 septemv. 
oficiului protopopesc în Méhkerék şi să se prezinte în 
sf. biserică spre a-şi «rată desteritatea în cant şi tipic. 

Comitetul parohial. 
în conţelegere cu mine : Nicolae Rocsin protoprezbiter. 

—•— . 1—3 
Pentru îndeplirea postului învăţătoresc delà şcoala 

nouă din Seleuşcigherel se escrie concurs cu termin 
de 3 0 zile delà prima publicare în foaia „Biserica şi 
Şcoala". 

Emolumentele sunt: 1. Salarul în bani gata 1000 
cor. 2. Locuinţă, grădină, cânepişte şi dreptul de pă-
şunat pentru 3 vite. 3. Pentru curăţirea şcoalei 20 cor. 
4. Pentru participarea la conferinţe învăţătoreşti diurnă 
uzuală şi cărăuşia. 5. La înmormântare cu liturgie 2 
cor., fără liturgie 1'20 cor. 

Alesul numai după serviciu de 5 ani prestat în 
comună e îndreptăţit la cvincvenal prescris de lege. 

Recurenţii, au a se prezenta în vre-o duminecă 
la biserică spre a-şi arătă desteritatea în cant şi tipic, 
iar recursele până la terminul fixat, adresate comite
tului parohial, a Ie trimite P. O. D. protoprezb. loan 
Georgia în lenopolea (Boroşineu). 

Seleuşcigherel la 12/25 iulie 1909. 
Teodor Şandrd, I: Butariu, 

preş. com. par. not. com. parohial. 

în conţelegere cu : loan Georgia pprezb. insp. şcolar. 
—•— 1 - 3 

Pentru îndeplinirea următoarelor staţiuni învăţă
toreşti se escrie concurs cu termin de 30 zile delà 
prima publicare, şi anume : 

1. Hidişelnan cu salar: 600 cor. şi lemne de foc. 
•J. Pocola: 500 cor. grădina, venite cantorale şi 

lemne. 
3 Cârpeşti-mari : 300 coroane, grădină, venite 

cantorale şi lemne. 
4. Crănceşti. 300 cor., grădină, venite car;torale 

şi lemne de încălzit. 
Pentru întregire delà stat se va recurge la tim

pul său. 
Recurenţii vor avea a-şi trimite petiţiunile în

zestrate cu documentele recerute, în terminul prescris 
la oficiul protopopesc al Beiuşului. 

Comitetele parohiale. 
în conţelegere cu : Vasilie Papp, protopop. 

—•— 1 - 3 
Pentru întregirea vacantului post de preot din 

parohia lopla, tractul Belinţ, să escrie concurs cu 
termin de 30 sile delà prima publicare. 

Emolumentele împreunate cu acest post sunt : 
1. Uzufructul unei sesiuni comassate de 32 jugăre ; 2 
Birul preoţesc, delà fiecare număr de casă, o măsură 
de cucuruz ; 3. Venitul stolar legal ; 4. întregirea din 
visteria statului, după cvalificaţiune ; 5. Casa şcoalei 
pentru a cărei îngrijire este deobligat comitetul parohial. 

Fiind parohia de clasa llf-a, delà reflectanţi 
să cere cvalificaţia prescrira pentru această clasă. 

Concursele, adjustate cu documentele originale, 
sunt a se aşterne comitetului parohial, pe calea ofi
ciului pprezbiteratul gr. or. rom. din Belinţ (Bélincz. 

Temes megye); iar concurenţii sunt poftiţi a să pre
zentă odată, într'o duminecă ori sărbătoare, în sf. bi
serică din Topla, spre a'şi arătă desteritatea în rituale 
eventual în predică. Comitetul parohial. 
în conţelegere cu mine: Gerasim Serb, protoprezbiter. 

—•— 2—3 
Pentru staţiunea învâţătorească dela şcoala ort. 

rom. din Chiribiş să escrie concurs cu termin de 
30 sile dela prima publicare în organul diecezan 
„Biserica şi Şcoala". 

Emolumentele sunt: 600 cor., cortel cu grădină 
de legume şi venitele stolare. De lemne pentru încăl
zitul şcoalei să îngrijeşte comuna. Alesul va avea să 
provadâ cantoratul şi să conducă şcoala de repetiţie 
fără altă remuneraţiune. 

Pentru învăţătorul ales, se va cere întregire dela 
stat până la minimalul prescris de lege precum şi 
cvincvenalele. 

Recursele adjustate conform §-ului 61 din Reg. 
şi adresate com. paroh, din Chiribiş sunt a să înainta 
subscrisului oficiu protopopesc în Oradea-mare, având 
recurenţii a să prezentă în vre-o duminecă ori sărbă
toare în sf-ta biserică de acolo, spre a-şi arătă deste
ritatea în cant şi tipic. Comitetul parohial. 

în conţelegere cu: Toma Păcală protopop. 
— • — 2 - 3 

Pentru staţiunea învâţătorească dela şcoala ort. 
română din Fancica să escrie concurs cu termin de 
alegere 30 sile dela prima publicare în organul die
cezan „Biserica şi Scoală". 

Emolumentele sunt: 600 cor., cortel cu grădină' 
de legumi şi venitele stolare. De lemne pentru încăl
zitul şcoalei să va îngriji comuna. Alesul va avea să 
provadă cantoratul şi să conducă şcoala de repetiţie 
fără a'tă remuneraţiune. 

Pentru învăţătorul ales, se va cere întregire dela 
stat până la minimalul prescris de lege precum şi 
cvincvenalele. 

Recursele adjustate conform §-ului 61 din Reg. 
şi adresate corn., parohialdin Fancica să'se înainteze 
subscrisului oficiu protopopesc în Oradea-mare în ter
minul indicat, având recurenţii a să prezentă în vre-o 
duminecă ori sărbătoare în sf. biserică spre a-şi arătă 
desteritatea în cant şi tipic. Comitetul parohial. 

în conţelegere cu : Toma Păcală protopop. 
— • - . ' 2 - 3 

Pentru îndeplinirea staţiunei învăţătoreşti dela 
şcoala ort. rom. din Spurcaţii să escrie concurs cu 
termin de recurgere 30 sile dela prima publicare în 
organul diecezan „Biserica şi Şcoala". 

Emolumentele sunt: 600 cor., cortel cu grădină 
de legume şi venitele cantorale. De lemne pentru în
călzitul şcoalei se va îngriji comuna. Alesul va avea 
să provadă cantoratul şi să conducă şcoala de repeti
ţie fără altă remuneraţiune. 

Pentru învăţătorul ales se va cere întregire dela 
stat până la minimalul prescris de lege precum şi 
cvincvenalele. 

»:i Recursele adjustate conform §-ului 61 din Reg. 
şi adresate comitetului parohial de acolo sunt a se 
înainta subscrisului oficiu protopopesc în Oradea-mare 
până la terminul indicat, având recurenţii a se pre
zentă în vre o duminecă ori sărbătoare în sf. biserică 
de acolo spre a-şi arătă desteritatea în cant şi tipic. 

Comitetul parohial. 
în conţelegere cu: Toma Păcală protopop. 

—•— 2—3 
Pentru staţiunea învâţătorească dela şcoala ort. 

rom. din Bo'geiu se escrie concurs cu termin de re-



curgere 30 zile dela prima publicare în organul die
cezan „Biserica şi Şcoala". 

Emolumentele sunt: 600 cor., cortel cu grădină 
şi venitele stolare. De lemne pentru încălzitul şeoalei 
să îngrijeşte comuna. Alesul va avea să provadâ can-
toratul şi să conducă şcoala de repetiţie fără altă 
remuneraţiune. 
/ Pentru învăţătorul ales, se va cere întregire dela 
stat până la minimalul prescris de lege precum şi 
cvincvenalele. 

Recursele adjustate conform §-ului 61 din Reg. 
şi adresate com. paroh, din Bogeiu, sunt a se înainta 
subscrisului oficiu protopopesc în Oradea-mare până 
Ia terminul indicat, având recurenţii a se prezenta în 
vre-o duminecă ori sărbătoare în s-ta biserică de acolo 
spre a-şi arătă desteritatea în cant şi tipic. 

Comitetul parohial. 
în conţelegere cu: Toma Păcală protopop. 

— • - 2—3 
Pentru staţiunea învăţătorească dela şcoala ort. 

română din Varviz se escrie concurs cu termin de 
recurgere 30 zile dela prima publicare în organul 
diecezan „Biserica şi Şcoala". 

Emolumentele sunt: 600 cor., cortel cu grădină 
de legume şi venitele stolare. De lemne pentru încăl
zitul şeoalei să va îngriji comuna. Alesul va avea să 
provadă cantoratul şi să conducă şcoala de repetiţie 
fără altă remuneraţiune. 

Pentru învăţătorul ales să va cere întregire dela 
stat până la minimalul prescris de lege precum şi 
cvincvenalele. 

Recursele adjustate conform §-ului 61 din Reg. 
şi adresate com. paroh, din Varviz sunt a se înainta 
subscrisului oficiu în Oradea-mare, până la terminul 
indict, având recurenţii a se prezentă în vre-o du
minecă ori sărbătoare spre a-şi arătă destsritatea în 
cant şi tipic. 

Comitetul parohial. 
în conţelegere cu: Toma Păcală protopop. 

— • — 2—3 
Pentru staţiunea învăţătorească dela şcoala ort. 

română din Voivozi se escrie concurs cu termin de 
recurgere 30 zile dela prima publicare în organul 
diecezan „Biserica şi Şcoala". 

Emolumentele sunt: 600 cor., cortel eu grădină 
şi venitele stolare. De lemne pentru încălzitul şeoalei 
să îngrijeşte comuna. Alesul va avea să provadă can
toratul şi să conducă şcoala de repetiţie fără altă re
muneraţiune. 

Pentru învăţătorul ales, se va cere întregire dela 
stat până la minimalul prescris de lege precum şi 
cvincvenalele. 

Recursele adjustate conform §-ului 61 din Reg. 
şi adresate com. paroh, din Voivozi sunt a să înainta 
subscrisului oficiu protopopesc în Oradea-mare până 
la terminal indicat, având recurenţii a să prezenta în 
vre-o duminecă ori sărbătoare în sf. biserică de acolo 
spre a-şi arătă desteritatea în cant şi tipic. 

Comitetul parohial. * 
în conţelegere cu: Toma Păcală protopop. 

— • — 2—3 
Se publică concurs pentru postul de învăţâtor-

cantor dela şcoala confes. ort. română din Vdrad-
Velenţa, cu termin de alegere pe ziua de 16/29 
august, a. c. 

Beneficiul împreunat cu acest post este: Bani 
gata solviţi din lada bisericei în rate lunare 800 cor.; 
12 metri cubici de lemne din care se încălzeşte şi 
sala de învăţământ, în natură sau în bani 94 cor. 80 

fii.; cvartir liber cu 2 odăi, bucătărie, 2âmară, pod; 
ştoaleîe îndatinate şi anume: mort mic 1 cor. ; mort 
mare 2 cor. ; hora mortului 2 cor. ; dela parastasele 
anuale laxele staverite; pentru scripturistică 6 cor. 
Curăţirea salei de învăţământ cade în sarcina parohiei. 

Dispoziţii pentru întregirea salarului, se vor luă 
1.' timpul fixat din partea legii. 

Recurenţii pot fi aceia, cari vor produce: extras 
de botez că sunt născuţi ort români ; atestat că au 
absolvat 4 clase gimnaziale, reale sau civile; atestat 
că au absolvat preparandia într'unul din institutele 
noastre confesionale; atestat specia), că se pricep la 
muzica instrumentală şi sunt capabili a înfiinţa şi con
duce cor vocal; atestat de cvalificaţiune învăţătorească ; 
atestat de moralitate dela oficiul parohial vidimat din 
partea protopopului concernent; declaraţiune că faţă 
de parohie de când îşi formează drept la cvincvenal ? 

Cel ales va fi obligat a conduce strana, a pro-, 
vedea cantoratul în parohie, precum şi a instruâ — 
afa ă de corul vocal — elevii în cântările bisericeşti^ 
susţinând în biserică disciplina cu elevii şi elevele tu
turor şcoalelor din parohie. Va avea datorinţâ ca în 
fiecare Duminecă şi sărbătoare să ţină înainte de sf. 
Liturgie cu toţi elevii şi elevele probe de cântări. 
Pentru conducerea corului vocal, comitetul par. — 
după apreciarea zălului şi diliginţei — va vota din an 
în an o remuneraţiune din economizările epitropiei. 

Recursele adjustate eu documentele originale, au 
să fie înaintate pe calea oficiului protopopesc din 
Oradea-mare, com. paroh, până la 12/25 august a. c , 
poftind pe recurenţi, ca până la acel termin să se 
prezente în sf. biserică spre a-şi arăta desteritatea în 
cântare şi tipic. 

Recursele neadjustate precum şi cele întrate mai 
târziu, nu se vor luă in conziderare. 

Oradea-mare (Velenţa) din şed. com. par. ţinută, 
la 5/18 iulie, 1909. 

Andrei Horvaih, Ioan Ursan, 
paroh, preşed. corii, paroh notarul comit, parohial. 

Cu consenzul meu : Toma Păcală protopop insp. şcol. 
- • — 2 - a 

Pentru îndeplinirea staţiunilor învăţătoreşti-can-
torale din: 

1. Roşia, în bani 240 cor., 6 htl. grâu = 78 cor, 
6 htl. cucuruz == 60 cor., lemne pentru învăţător 4-
stângeni şi 2 stângeni pentru sala de învăţământ, con
ferinţă 12 cor., scripturistică 6 cor., cvartir corespun
zător şi grădină. 

2. Minead, în bani 200 cor., 4 htl. grâu, 4 htl. 
cocuruz în natură, scripturistică 5 cor., conferinţă & 
cor., 12 metri de lemne în natură, eventualele venite 
cantorale, cvartir şi grădină. 

3. Igneşti, în bani 200 cor., 16 jugh. pământ, 5 
htl. grâu, 5 htl. cucuruz, 60 litre păsulă, 8 stângeni 
ds lemne pentru învăţător şi şcoală, scripturistică 10 
cor., conferinţă 10 cor., cvartir şi grădină ; darea după 
pământ o solveşte cel ales. 

4. Pâiuşeni, în bani 600 cor., conferinţă 20 cor. r 

curatoratul 48 cor., scripturistică 10 cor., 4 stângeni 
de lemne pentru învăţător şi 4 stângeni pentru şcoală, 
cvartir şi grădină. 

La toate aceste staţiuni se înţelege şi sperativa 
întregire dela stat la timpul său conform noui legi 
şcolare. 

Doritorii de a ocupă vre-una din staţiunile de 
sus, recursele adresate respectivului'comitet parohial 
şi adjustate cu documentele prescrise, vor avea a le 
subşterne oficiului ppopesc din Buteni (Buttyin) com. 



Arad, până la 30 sile după publicarea acestui concurs 
având a se prezentă în careva duminecă ori sărbătoare 
în s. biserică din comuna în care a recurs, spre a-şi 
arătă desteritatea în cântare şi tipic. 

Butcyin (Buteni) la 8/21 iulie 1909. 
în conţelegere cu : luliu Bodea, administ. pprezviteral 

inspector şcolar. 
- • - 2—3 

Pentru îndeplinirea definitivă a postului învăţăto-
resc din Troaş să publică concurs cu termin de -30 
zile dela prima publicare în organul oficios „Biserica 
şi Şcoala". 

Emolumentele încopciate cu acest post sunt: 1. 
Salar în bani gata 500 cor. 2. 16 lanţe de pământ 
extravilan, parte arător, parte fânaţ. 3. Scripturistica 
10 cor. 4. Pentru conferinţe "¿0 cor. 5. Competinţa de 
pădure. 6. Cvartir şi grădină de legume. Dările le va 
suportă alesul. 

Cei-ce doresc a ocupă acest post se avizează, ca 
recursele lor adjustate conform dispoziţiunilor în vigoare 
si adresate comitetului parohial din Troaş, să le trimită 
oficiului pprezb. în Mariaradna, iar dânşii să se prezinte 
in s ta biserică din Troaş, spre a-şi arătă dexteritatea 
în cântare şi tipic. 

Din şedinţa comitetului parohial din Troaş, ţinută 
îa 8 aprilie, 1909. 

Comitetul parohial. 
în conţelegere cu: Procopiu Givulescu, protoprezbiter, 

inspector de scoale. 
— • — 3 - 3 

Pentru parohia de clasa llf-a Iteu din proto-
prezbiteratul Orăzii-mari, amăsurat ordinului V. Conz. 
din Oradia-mare Nr 1718/163 B 1909, sâ escrie concurs 
cu termin de recurgere 30 zile dela prima publicare în 
organul diecezan „Biserica şi Şcoala". 

Emolumentele sunt: 1) Casa parohială cu supraedifi-
catele; 2) Pământ arător şi fânaţ 12 jugh. 391 f j ; 
3) Dela fiecare număr de casă (cam 80) câte o măsură 
bucate grâu ori cucuruz â 2 cor ; 4) zile de lucru cu 
plugul ori carul iO â 2 cor. iar cu mâna 50 â 40 fii. ; 
5) Venitele stolare după uzul din trecut. 

Afară de aceste întregirea dela stat, şi .ntru cât 
statul nu va concurge cu ajutor, alesului i-se asigură 
din partea Venerabilului Cozistoriu un ajutor anual de 
600 cor. din fondul diecezan 

Darea după pământul parohial o va solvi alesul 
apoi va avea să catehiseze la şcoala eventual la toate 
şcoalele din loc fără a aşteptă remunerare dela comună 
ori dieceză. 

Recursele adjustate cu documentele originale sunt 
a să înainta Prea On. oficiu protopopesc în Oradea-mare 
iar recurenţii vor avea să se prezinte cu observarea §-ului 
20 din Reg. in vre-o duminecă ori sărbătoare In s. 
biserică din loc, spre a-şi arătă desteritatea omiletică 
şi rituală. Comitetul parohial. 

în conţelegere cu : Toma Păcală, protopop. 
- • - 3—3 

Pentru staţiunea învăţătorească dela şcoala ort. 
română din Dărnişoara să escrie concurs cu termin 
de recurgere 30 zile dela prima publicare în organul 
diecezan „Biserica şi Şcoala". 

Emolumentele sunt: 600 cor., cortel cu grădină 
şi venitele stolare; De lemne pentru încălzitul şcoalei 
să îngrijeşte comuna. Alesul va avea sâ provadă can-
toratul şi să conducă şcoala de repetiţie fără altă re-
muneraţiune. 

Pentru învăţătorul ales, se va cere întregire dela 
stat până la minimalul prescris de lege precum şi cvin-
cvenalele. 

Recursele adjustatate conform §-ului 61 din Reg. şi 
adresate com. paroh, din Dărnişoara să se trimită sub
scrisului oficiu protopopesc în Oradia-mare în terminul 
indicat, având recurenţii a să prezentă în vre-o Dumi
necă ori sărbătoare în s-ta biserică de acolo spre a-şi 
arăta desteritatea în cant şi tipic. 

Comitetul parohial 
în conţelegere cu: Toma Păcală protopop. 

- • — 3—3 
Pentru îndeplinirea postului de învăţător dela 

şcoala orL rom. din Felcheriu să escrie concurs cu 
termin de recurgere 30 zile dela prima publicare în 
organul diecezan „Biserica şi Şcoala". 

Emolumentele sunt: 1) în bani gata 600 cor.; 
2) Pentru lemne de foc 60 cor.; 3) Pentru conducerea 
şcoalei de repetiţie dela antistia comunală 30 cor.; 
Venitele stolare. Afară de aceste cortel cu grădină, 
îi tregirea până la minimalul prescris de lege precum 
şi cvincvenalele să vor cere dela stat. Alesul va avea 
să provadă cantoratul fără altă remuneraţiune. 

Dela recurenţi să pofteşte ca recursele provăzute 
cu documentele provăzute în §. 61 din regulamej, şi 
adresate com. paroh, din Felcheriu, să se înainteze P. 
On. ofiiciu pprezb. în Oradea-mare, iar până la terminul 
indicat a să prezentă în vre-o Duminecă ori sărbătoare 
în s-ta biserică de acolo spre aşi arătă desteritatea în 
cant şi tipic. Comitetul parohial. 

în conţelegere cu: Toma Păcală protopop. 
- • - 3—3 

Pe baza încuvinţârii V. Const gr. or. rom. aradan de 
dtto 5/18 iunie a. c. Nr. 2983/909 prin acesta să escrie 
concurs cu termin de 30 zile dela prima publicare in 
foaia oficioasă, pentru capelania temporală sistemizată 
pe lângă veteranul paroh Andrei Popovici din Buzad 
(protopopiatul Lipovei). 

Emolumentele împreunate cu acest post sunt ju
mătate din toate venitele porohiei şi anume: a) sesiunea 
parohială, b) birul preoţesc de fiecare Nr. de casă 15 
litre grâu. c) stolele uzuate d) cvartir liber în casa bi-
sericei dinpreună cu grădina de legumi. Alesul capelan 
va avea a suportă din al său dările publice, după 
cvota ce o va beneficia. • 

Doritorii de a ocupă acest post sunt avizaţi să-şi 
suştearnă recurselele lor instruate conform^Statutului 
organic ?i Regulamentului pentru parohii, cu testimoniu 
de cvalificaţiune prentru parohii de clasa Il-a, în 
cât nu ar fi recurenţi de clasa Il-a se admit la concurs 
şi la alegere şi recurenţi cu cvalificaţiune de clasa lll-a, 
adresate comitetului parohial din Buzad pe calea ofi
ciului protopopesc din Lipova (B. Lippa.). în terminul 
susindicat vor avea a se prezentă în vre-o duminecă 
ori sărbătoare în sf. biserică din Buzad, spre a-şi arătă 
desteritatea în cele rituale şi oratorie. 

Andrei Popovici loan Seuca 
preş. comt. par not. comt. par. 

în conţelegere cu: loan Cimponeriu, adm. protop. 
—•— 3—3 

Pe *baza înaltei ordin, a Ven. Conz. diecezan din 
Arad Nr. 1610J909 se escrie prin aceasta concurs re-
peţit, pentru îndeplinirea postului de capelan temporal 
cu dreptul de succesiune, sistemizat pe lângă vetera
nul paroh Mihai Raţ din Pilul-mare, cu termin de 
30 zile dela prima publicare în organul „Biserica şi 
Şcoala". 

Vânitele sunt: 1. Una sesiune parohială; 2. In
teresele fondului sesiunilor parohiale; 3. Birul preo
ţesc şi stolele îndatinate, din cari toate alegândul ca
pelan va beneficia jumătate, însă va suportă şi dările 
publice după partea sa. 



Alegându-l capelan este îndatorat a catehisâ în 
ambele şcoli confesionale, fără altă remuneraţiune. 
Dela recurenţi se cere cvalificaţiune de clasa I. 

Recurenţii au să-şi trimită recursele adjustate cu 
documentele de lipsă şi adresate com. par. din Pilul-
mare la oficiul protopopesc din Chişineu (Kisjeno) 
până la terminul concursual ; iar pentru a-şi arătă 
desteritatea în cele rituale şi oratorie, să se prezen-
teze în vre-o duminecă ori sărbătoare în sf. bis. din 
Pilul-mare, având să observe dispoziţiunile §-ului 20 
din Regulam, pentru parohii. 

Chişineu," 2/15 iulie 1909. 
Oficiul ppesc ort. rom. al tractului. 

In conţelegere cu: Dr. loan Trailescu pprezbiter. 
- • — 3—3 

Pe baza decisului Ven. Conz. de sub nr. 1694, 
a. c. pentru îndeplinirea parohiei de clasa I Dş.-
Forâu se escrie concurs cu termin de 30 zile dela 
prima pub'icare, 

Emolumentele sunt: a) casa parohială cu gră
dina, b) pământ parohial 6 holde catairtrale, c) câte 
una ziuă de lucru cu mâna, d) bir preoţesc câte o 
vică de cucuruz sfărmat dela toată casa, e) stolele 
îndatinate după uzul din trecut, care după un calcul 
mediu fac 100 cor. f) întregire dela stat, conform 
cvalificaţiunei alesului. 

Alegândul preot va avea să catehiseze la şcoală 
fără a aşteptă remuneraţiune. 

în urmă se observă că dacă nu s'ar află recu
renţi de clasa I se vor admite şi de clasa II. 

Recursele adjustate cu documentele recerute vor 
fi a se subşterne la oficiul ppesc, iar recurenţii vor 
avea a se prezentă în vre-o duminecă ori sărbătoare 
la sf. biserică cu observarea §-lui 20 din Regul. 

Comitetul parohial. 
în conţelegere cu: Vasilie Papp protopop. 

—•— 3—3 
Se escrie concurs cu termin de 30 zile dela 

prima publicare pentru următoarele staţiuni învăţăto-
reşti: 

1. Băbăgani, cu salar de 600 cor. şi pentru în
călzirea şcoalei 65 cor. 

2. Dş. Forau, 600 cor. şi lemne de încălzit. 
3. Săucani, 510 cor. cu toate laolaltă. 
4. S. Lazuri, 600 cor. cu toate emolumentele. 
Recursele adjustate cu documentele recerute să 

le trimită până la termin Ia oficiul protopopesc. 
Comitetele parohiale. 

în conţelegere cu : Vasilie Papp protopop. 
—•— 3—3 

Licita ţiune minuendă. 
în urma încuviinţării Ven. Conzistor dată sub Nr. 

4855/1909 se publică licitaţiune minuendă pentru zi
direa din nou a casei parohiale din Giroda pe ziua de 
2 0 iulie (2 august) a. c , în şcoala confesionala din 
loc orele 9 a. m. 

Preţul de exlamare e 7698 cor. 85 fii. 
Licitanţii au să depună vadiu de 10% înainte 

de a se începe licitaţiunea la epitropia parohială. 
Planul şi preliminarul de spese ăe pot vedea Ia oficiul 
parohial. Comitetul parohial. 

— o — 1 - 1 
Pe baza încuviinţării Ven. Consistor diecezan din 

Arad să publică licitaţiune minuendă pentru edificarea 
casei bisericii din comuna Soborsin ppiatul Radnei. 

Licitaţiunea se va ţinea Duminecă în 26 iulie 
(8 august) 1909 la 3 ore după ameaz în şcoala con
fesională din loc. 

Preţul de strigare e de cor. 7804 40 fii. , 
înainte de începerea licitaţiunei, licitanţii au să 

depună ca cauţiune 10% din preţul de strigare în bani 
gata sau hârtii de valoare acceptabile, la epitropia pa-
hială pe lângă revers. 

Planul şi preliminarul de spese se pot vedea la 
oficiul parohial din loc. 

Soborşin, la 7/20 iulie 1909. 

losif Ognean, P. Givulescu, 
paroh, preşedinte. notar. 

I 
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Cu consenzui Venerabilului Conzistor din Oradea-

mare, dat sub N-rul 1525/24 PI. 1909, public licita
ţiune minuendă pentru zidirea la Vaşcău a unei case, 

| care va servi de locuinţă şi va cuprinde în sine şi 
localul cancelariei pprezb. tractual. 

Licitaţiunea se va ţinea la 19 iulie (1 august) 
a. c. la orele 2 p. m. în biserica gr. or. rom. de aici. 

Preţul de exlamare: '3.378 cor. 
I Planul, preliminarul precum şi condiţiunile să pot 

vedea la oficiul protoprezbiteral. 
Drept vadiu se depune 10 % din preţul de ex

clamare, în bani gata. 
Cei însărcinaţi cu publicarea şi respective ţinerea 

] acestei licitaţiuni îşi rezervă dreptul de a dă lucrarea 
| aceluia, in care va avea încredere, iar acesta va avea 
i să restitue epitropiei tractuale, pentru spesele avute 

cu procurarea planului şi preliminarului, suma de 
1V-2 % a preţului de exclamare. 

Reflectanţii nu pot pretinde nici o rebonificare 
avută cu excursiunea la faţa locului sau pentru par 
ticipare Ia licitaţiune. 

Vaşcău, la 30 iunie (13 iulie) 1909. 

Adrian P. Deseanu, 
protoprezbiter. 
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Cu încuviinţarea Ven Conz. din Oradea-mare, 
dată sub N-rul 1380/95 şc. 1909 publicăm licitaţiune 
minuendă pentru zidirea unui edificiu şcolar la Vaşcău-
Hăreşti. 

Preţul de exclamare: 10.774 cor. 
Licitaţiunea se va ţinea la 19 iulie (1 august) 

a. c. la orele 3 p. m. în biserica parohială de aici. 
Vadiu trebue depus în 10% din preţul de excla

mare, în bani gata. 
Planul şi preliminarul se pot vedea la oficiul 

pprezbiteral din Vaşcău. 
Comuna bisericească îşi rezervă dreptul a predă 

lucrarea întreprinzătorului în care va avea încredere, 
iar acesta va rebonificâ pentru plan şi preliminar con-
munei bisericeşti I V 2 % din preţul de exlamare. 

Reflectanţii, pentru participare la licitaţiune na 
pot pretinde nici o rebonificare a speselor. 

Vaşcău-Băreşti la 30 iunie (13 iulie) 1909. 

Pentru comitetul parohial mixt: 
Adrian P. Deseanu 

protopre|b.-paroh. 
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